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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 12.05.2015

Umsetzung des Mindestlohngesetzes in Bayern

Unmittelbar nach Inkrafttreten des Mindestlohngesetzes am
01.01.2015 hat eine kontroverse politische Debatte Uber
die birokratischen Folgen des Gesetzes und die Aufzeich-
nungspflichten der Arbeitgeber begonnen. Insbesondere die
Verpflichtung bestimmter Branchen zur Aufzeichnung der
taglichen Arbeitszeiten und die Auftraggeberhaftung beim
Einsatz von Subunternehmen oder im Falle einer Arbeit-
nehmeruberlassung unterliegen der Kritik. Fir die Staats-
ministerin fir Arbeit und Soziales, Familie und Integration,
Emilia Muller, handelt es sich bei dem ,Mindestlohngesetz
um ein Burokratiemonster”. Die Staatsregierung fordert vor
diesem Hintergrund u. a. eine Streichung der Dokumen-
tationspflichten fir sog. Minijobs, eine Reduzierung der
Dokumentationspflichten fur die Branchen, die unter das
Schwarzarbeitsbekampfungsgesetz fallen, sowie die Strei-
chung der Auftraggeberhaftung fir Subunternehmer. Bis
zu einer Novellierung des Mindestlohngesetzes durch die
Bundesregierung sollen die Prifungen durch die zusténdige
Finanzkontrolle Schwarzarbeit der Zollbehdrden vollstandig
ausgesetzt werden.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:

1. Welche Auswirkungen hétte die von Staatsministerin
Emilia Muller geforderte sofortige Aussetzung samtli-
cher Kontrollen und Prifungen durch die zustandigen
Zollbehdérden auf den weiteren Vollzug des Mindest-
lohngesetzes (MiLoG)?

a) Welche Auswirkungen hatte die von der Staatsregie-
rung geforderte Streichung samtlicher Dokumentati-
onspflichten fur geringfligige Beschaftigungsverhalt-
nisse auf die Durchsetzung des Mindestlohngesetzes
im Bereich der sog. Minijobs?

b) Welche Auswirkungen hatte die von der Staatsregie-
rung geforderte Streichung der Arbeitgeberhaftung
gegenuber Sub- und Leiharbeitsunternehmen auf die
Umsetzung des Mindestlohngesetzes insbesondere in
den in 82 a des Schwarzarbeitsbekdmpfungsgeset-
zes genannten Wirtschaftszweigen?

2. Wie viele Kontrollen und Prifungen wurden seit In-
krafttreten des Mindestlohngesetzes durch die zustan-
digen Zollbehorden in Bayern durchgefuhrt?

a) Wie viele VerstdBe gegen Bestimmungen des Min-
destlohngesetzes konnten bei diesen Kontrollen in
Bayern festgestellt werden?

b)

a)

b)

a)

b)

a

Sy

b)

a)
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Wie viele Verstolle gegen Bestimmungen des Min-
destlohngesetzes wurden im Bereich der geringfugi-
gen Beschaftigungsverhéltnisse nach § 8 Abs.1 SGB
IV und in den in 82 a des Schwarzarbeitsbekamp-
fungsgesetzes genannten Wirtschaftsbereichen in
Bayern festgestellt (bitte nach den aufgefihrten Bran-
chen aufschlisseln)?

Wie hoch ist nach Auffassung der Staatsregierung der
zeitliche Verwaltungsaufwand, der mit der im Gesetz
vorgesehenen Erfassung der téglichen Arbeitszeiten
pro Woche und Monat einhergeht?

Wie ist nach Auffassung der Staatsregierung auch
ohne eine Dokumentation der taglichen Arbeitszeiten
eine effektive Kontrolle der Einhaltung des Mindest-
lohngesetzes zu gewahrleisten?

Wie will die Staatsregierung Umgehungen des Min-
destlohns durch Manipulationen der Arbeitszeitdoku-
mentation durch den Arbeitgeber oder den Arbeitneh-
mer verhindern?

Welche Konstellationen sind denkbar, in denen durch
die Dokumentation der Arbeitszeiten in den neun von
Schwarzarbeit besonders betroffenen Branchen bis-
her nicht erkannte VerstdRe gegen das geltende Ar-
beitszeitgesetz aufgedeckt werden?

Ist der vehemente Widerstand gegen die Aufzeich-
nung der téglichen Arbeitszeiten ein Indiz dafir, dass
das Arbeitszeitgesetz bisher offenbar in manchen Be-
reichen systematisch missachtet wurde?

Mit welchen MaflRnahmen will die Staatsregierung die
Einhaltung der Vorgaben fir die tagliche und wochent-
liche Arbeitszeit nach dem Arbeitszeitgesetz sicher-
stellen?

Wie soll der gesetzliche Mindestlohn zukinftig in den
Ausschreibungsverfahren fir 6ffentliche Auftrége be-
ricksichtigt werden?

Sind der Staatsregierung bereits Falle bekannt, in de-
nen Unternehmen aufgrund von Verst63en gegen das
Mindestlohngesetz von der 6ffentlichen Auftragsverga-
be ausgeschlossen wurden?

Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass Unter-
nehmen, die gegen Bestimmungen des Mindestlohn-
gesetzes verstol3en, zukiinftig von der Vergabe offent-
licher Auftrage ausgeschlossen werden?

Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse Uber die
bisherige Evaluierung des Mindestlohngesetzes
durch das Bundesministerium fur Arbeit und Soziales
(BMAS) vor?

Welche Aussagen lassen sich in Bezug auf die in
der IFO-Prognose vorhergesagten Arbeitsplatzverlus-
te unter Berlcksichtigung der aktuellen Arbeitsmarkt-
daten machen?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.
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b) Wie bewertet die Staatsregierung die wissenschatftli-
che Qualitat aktueller Prognosen tber das Wachstum
der Schattenwirtschaft als Folge des gesetzlichen Min-
destlohns?

7.  Wie will die Staatsregierung die Umsetzung des ge-
setzlichen Mindestlohns in den besonders proble-
matischen Branchen des Baugewerbes, des Gast-
statten- und Hotelgewerbes, des Transport- und
Logistikgewerbes, des Schaustellergewerbes, der
Forstwirtschaft, der Geb&audereinigung, des Messe-
baus und der Fleischwirtschaft genau kontrollieren?

a) Wie viele Falle von Schwarzarbeit und falscher Lohn-
abrechnung sind der Staatsregierung in den genann-
ten Branchen in den vergangenen funf Jahren bekannt
geworden?

b) Welche Unterstitzung und Beratung erhalten betrof-
fene Arbeitnehmer Uber die Méglichkeiten der Anzei-
geerstattung und gerichtlichen Geltendmachung von
Lohnanspruchen?

Antwort

des Staatsministeriums fir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 14.07.2015

Die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Kerstin Ce-
lina wird im Einvernehmen mit dem Staatsministerium fir
Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie wie folgt
beantwortet:

1. Welche Auswirkungen héatte die von Staatsministe-
rin Emilia Miller geforderte sofortige Aussetzung
samtlicher Kontrollen und Priifungen durch die zu-
standigen Zollbehdrden auf den weiteren Vollzug
des Mindestlohngesetzes (MiLoG)?

Die Staatsregierung hat sich bereits friihzeitig mit den

umfangreichen Vollzugsproblemen des MiLoG befasst.

Die groRen Umsetzungsprobleme des MiLoG zeigen drin-

genden Handlungsbedarf auf. Insgesamt sind die derzei-

tigen Regelungen in vielen Belangen unangemessen und
praxisuntauglich. Es besteht Korrekturbedarf hinsichtlich
verschiedener Regelungen. Die gréf3ten Probleme berei-
ten in der Praxis unter anderem die Uberzogenen birokra-
tischen Anforderungen an die Wirtschaft. Aber auch viele

Rechtsunsicherheiten bedingen Klarstellungsbedarf. Die

Staatsregierung hatte deshalb in diesem Zusammenhang

die Aussetzung der Kontrollen durch den Zoll als Sofortmal3-

nahme gefordert, bis Anderungen bzw. Klarstellungen der
verschiedenen Problembereiche erfolgt sind. Das Bundes-
ministerium fur Arbeit und Soziales selbst hat die Kontrollen
durch den Zoll bezuglich der Einhaltung der Mindestlohnre-
gelungen im Transitverkehr bis zur Klarung der EU-Rechts-
konformitat der Vorschriften ausgesetzt. Daher ware auch
eine grundsatzliche Aussetzung der Zollkontrollen bis zur

Auflésung aller Umsetzungsprobleme und Rechtsunsicher-

heiten nur konsequent.

Die Staatsregierung halt auch weiterhin an ihren grund-
satzlichen Korrektur- und Klarstellungsforderungen fest und
setzt sich weiterhin flr praxisgerechte Ldésungen ein.

a) Welche Auswirkungen hétte die von der Staats-
regierung geforderte Streichung sémtlicher Do-
kumentationspflichten fur geringfligig Beschaf-
tigungsverhaltnisse auf die Durchsetzung des
Mindestlohngesetzes im Bereich der sog. Mini-
jobs?

Eine Streichung der Dokumentationspflichten fiir geringfu-
gige Beschaftigungsverhaltnisse wirde die fir die Unterneh-
men unverhaltnismaRigen Birokratiebelastungen mindern,
ohne den unabdingbaren Mindestlohnanspruch nach § 1
MiLoG zu bertihren. Der Anspruch eines jeden Arbeitneh-
mers auf Zahlung des Mindestlohns gegen seinen Arbeit-
geber und die damit korrespondierende Pflicht eines jeden
Arbeitgebers zur Gewahrung des Mindestlohns an seine
Arbeitnehmer blieben unberihrt. Im Ubrigen sind Lohn- und
Gehaltsanspriiche — wie sonstige arbeitsrechtliche Forde-
rungen — vom Arbeitnehmer selbst gegentber dem Arbeit-
geber gegebenenfalls im Klagewege vor den Arbeitsgerich-
ten durchzusetzen.

b) Welche Auswirkungen hatte die von der Staatsre-
gierung geforderte Streichung der Arbeitgeberhaf-
tung gegeniiber Sub-und Leiharbeitsunternehmen
auf die Umsetzung des Mindestlohngesetzes ins-
besondere in den in § 2a des Schwarzarbeitsbe-
kampfungsgesetzes genannten Wirtschaftszwei-
gen?

Die Auftraggeberhaftung nach § 13 MiLoG in Verbindung mit
§ 14 des Arbeitnehmer-Entsendegesetzes (AENtG) fuihrt zu
einer verschuldensunabhéngigen Haftung des Auftragge-
bers zur Zahlung des Mindestlohns Uber samtliche Subun-
ternehmerebenen, selbst wenn keine realistische Kontroll-
moglichkeit des bzw. der Subunternehmer besteht.

Eine Streichung dieser Vorschrift wiirde die fur Auftragge-
ber daraus resultierenden unverhaltnisméaRigen Haftungs-
risiken und hohen Burokratiebelastungen mindern, ohne
den unabdingbaren Mindestlohnanspruch nach § 1 MiLoG
zu bertihren. Der Anspruch eines jeden Arbeitnehmers auf
Zahlung des Mindestlohns gegen seinen Arbeitgeber und
die damit korrespondierende Pflicht eines jeden Arbeitge-
bers zur Gewéhrung des Mindestlohns an seine Arbeitneh-
mer blieben unberiihrt. Im Ubrigen sind Lohn- und Gehalts-
anspriiche — wie sonstige arbeitsrechtliche Forderungen
—vom Arbeitnehmer selbst gegeniiber dem Arbeitgeber ggf.
im Klagewege vor den Arbeitsgerichten durchzusetzen.

2. Wieviele Kontrollen und Prifungen wurden seit In-
krafttreten des Mindestlohngesetzes durch die zu-
standigen Zollbehorden in Bayern durchgefuhrt?

Die Staatsregierung hat keine Zusténdigkeit hinsichtlich der

Kontrolle der Einhaltung des allgemeinen Mindestlohns.

Wie in der Schriftlichen Anfrage selbst dargestellt, liegt die

Zustandigkeit hierfir bei den Behorden der Zollverwaltung

(8 14 MiLoG), die als Bundesbehtrden dem Bundesministe-

rium der Finanzen unterstehen. Der Staatsregierung liegen

zu den Fragen 2 bis 2 b insofern keine eigenen Kenntnisse
vor.

Das Staatsministerium fur Arbeit und Soziales, Familie
und Integration hat deshalb die Bundesfinanzdirektion Sud-
ost — als Rechts- und Fachaufsichtsbehdrde Uber die bay-
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erischen Hauptzollamter (Augsburg, Landshut, Minchen,
Nurnberg, Regensburg, Rosenheim und Schweinfurt) — um
Stellungnahme gebeten.

Die Bundesfinanzdirektion Sidost hat mitgeteilt, dass
eine differenzierte statistische Erfassung der einzelnen
Prufaufgaben (zum Beispiel Sozialversicherung, Auslan-
derbeschaftigung, Sozialleistungen, Mindestlohn) nicht er-
folgt. Die Finanzkontrolle Schwarzarbeit (FKS) gehe regel-
maRig von einem ganzheitlichen Prifansatz aus, das heil3t
bei jedem Arbeitgeber werden alle in Betracht kommenden
Prufaufgaben abgedeckt. Im Zeitraum vom 01.01.2015 bis
31.05.2015 wurden in Bayern durch die FKS insgesamt
9.993 Prifungen in allen Branchen durchgefuhrt. Dabei
wurden 27.084 Personen befragt und 4.578 Arbeitgeberpru-
fungen (Prifungen der Geschaftsunterlagen) durchgefiihrt.

a) Wie viele VersttRe gegen Bestimmungen des Min-
destlohngesetzes konnten bei diesen Kontrollen in
Bayern festgestellt werden?

Die Bundesfinanzdirektion Sudost weist darauf hin, dass
eine statistische Erfassung, welche Ermittlungsverfahren
aufgrund von Kontrollen eingeleitet werden, nicht erfolgt und
neben Prifungen nach dem Schwarzarbeitsbek&dmpfungs-
gesetz auch weitere Erkenntnisquellen zur Einleitung von
Ermittlungsverfahren fihren, zum Beispiel Hinweise von Be-
hoérden oder Personen. Laut Bundesfinanzdirektion Stdost
wurden im Zeitraum vom 01.01.2015 bis 31.05.2015 in Bay-
ern insgesamt 13 Ermittlungsverfahren wegen Verstol3es
gegen die Bestimmungen des Mindestlohngesetzes einge-
leitet. Das sind bezogen auf die Zahl der Prifungen 0,13 %.
Die VerstoRBe beziehen sich auf alle Branchen. Verstol3e
gegen die Zahlung des Mindestlohns kdnnen aufgrund der
erstmaligen Félligkeit des Mindestlohns zum Ende Februar
2015 erst ab 01.03.2015 festgestellt werden. Diesbezlg-
liche Zahlen wurden seitens der Bundesfinanzdirektion Std-
ost nicht mitgeteilt.

b) Wie viele Versto3e gegen Bestimmungen des Min-
destlohngesetzes wurden im Bereich der geringfi-
gigen Beschéftigungsverhéltnisse nach § 8 Abs. 1
SGB IV und in den in 8 2 a des Schwarzarbeitsbe-
kampfungsgesetzes genannten Wirtschaftsberei-
chen in Bayern festgestellt (bitte nach den aufge-
fihrten Branchen aufschlisseln)?

Daten Uber VerstéRe im Bereich der geringfigigen Be-
schaftigungsverhéltnisse liegen der Bundesfinanzdirektion
Sidost nicht vor und werden auch nicht erhoben. Eine Aus-
wertung, in welchen Branchen VersttRe gegen das MiLoG
festgestellt wurden, ist nicht moglich. Im Ubrigen wird auf die
Ausfuhrungen zu Frage 2 a verwiesen.

3. Wie hoch ist nach Auffassung der Staatsregierung
der zeitliche Verwaltungsaufwand, der mit der im
Gesetz vorgesehenen Erfassung der taglichen Ar-
beitszeiten pro Woche und Monat einhergeht?

Der Staatsregierung liegen keine konkreten Informationen

zum zeitlichen Verwaltungsaufwand bezuglich der im Mi-

LoG vorgesehenen Erfassung der taglichen Arbeitszeiten

vor. Die Auswertung einer von der Staatsregierung durchge-

fuhrten Umfrage unter anderem unter den Wirtschaftsorga-
nisationen, den Organisationen der freien und o6ffentlichen

Wohlfahrtspflege sowie den kommunalen Spitzenverban-

den zu den Umsetzungsproblemen des MiLoG sowie sons-

tiger eingegangener Stellungnahmen zeigen jedoch deutlich

insbesondere grof3e Vollzugsprobleme aufgrund der iber-
zogenen birokratischen Anforderungen durch die unver-
haltnismaRigen Dokumentationspflichten auf. Insgesamt
rund 70 % der Stellungnahmen (davon fast aller Verbéande)
enthalten Kritik zu den Aufzeichnungspflichten.

a) Wie ist nach Auffassung der Staatsregierung auch
ohne eine Dokumentation der taglichen Arbeits-
zeiten eine effektive Kontrolle der Einhaltung des
Mindestlohngesetzes zu gewahrleisten?

Unabhangig von der Dokumentation der taglichen Arbeits-
zeiten ist der Mindestlohnanspruch nach § 1 MiLoG unab-
dingbar. Jede Arbeithehmerin und jeder Arbeitnehmer hat
gegenuber dem Arbeitgeber Anspruch auf Zahlung des ge-
setzlichen Mindestlohns (vgl. Antwort zu Frage 1 a).

b) Wie will die Staatsregierung Umgehungen des
Mindestlohns durch Manipulationen der Arbeits-
zeitdokumentation durch den Arbeitgeber oder
den Arbeitnehmer verhindern?

Wie in der Schriftlichen Anfrage selbst dargestellt, liegt die
Zustandigkeit fur die Prifung der Einhaltung der Pflichten
eines Arbeitgebers bei den Behodrden der Zollverwaltung
(8 14 MiLoG), die als Bundesbehdrden dem Bundesminis-
terium der Finanzen unterstehen. Die Staatsregierung hat
keine Zustéandigkeit hinsichtlich der Kontrolle der Einhaltung
des allgemeinen Mindestlohns (vgl. Antwort zu Frage 2).

4. Welche Konstellationen sind denkbar, in denen
durch die Dokumentation der Arbeitszeiten in den
neun von Schwarzarbeit besonders betroffenen
Branchen bisher nicht erkannte VerstoRe gegen
das geltende Arbeitszeitgesetz aufgedeckt werden?

Durch das Inkrafttreten des MiLoG ist keine Veranderung

bezlglich der Bewertung der Arbeitszeit im Sinne des Ar-

beitszeitgesetzes (ArbZG) eingetreten. Ebenso wurde die

Aufzeichnungspflicht der Arbeitszeit im Sinne des ArbzZG

nicht durch das Inkrafttreten des MiLoG geéndert. Gemaf}

§ 16 Abs. 2 ArbZG ist der Arbeitgeber verpflichtet, die Uber

die werktégliche Arbeitszeit des 8 3 Satz 1 ArbZG hinaus-

gehende Arbeitszeit (Uber 8 Stunden; ohne Genehmigung
maximal ausweitbar auf zehn Stunden, wenn innerhalb von

sechs Kalendermonaten oder innerhalb von 24 Wochen im

Durchschnitt acht Stunden werktaglich nicht berschritten

werden) der Arbeitnehmer aufzuzeichnen und ein Verzeich-

nis der Arbeitnehmer zu fihren, die in eine Verlangerung der

Arbeitszeit geméal 8§ 7 Abs. 7 ArbZG eingewilligt haben. Die

Nachweise sind gemaf § 16 Abs. 2 ArbZG mindestens zwei

Jahre aufzubewahren.

Durch die Dokumentation der Arbeitszeiten nach dem
MiLoG (Beginn, Ende und Dauer der taglichen Arbeitszeit)
konnen VerstdRe gegen die tagliche Mindestruhezeit nach
dem ArbZG offenkundig werden. Bei der Betrachtung lange-
rer Zeitrdume kdnnen dariber hinaus auch Versté3e gegen
die nach dem ArbZG durchschnittliche héchstzulassige Wo-
chenarbeitszeit von 48 Stunden offenkundig werden.

a) Ist der vehemente Widerstand gegen die Aufzeich-
nung der taglichen Arbeitszeiten ein Indiz dafir,
dass das Arbeitszeitgesetz bisher offenbar in man-
chen Bereichen systematisch missachtet wurde?

Es liegen keine Erkenntnisse vor, dass das ArbZG bisher
in manchen Bereichen systematisch missachtet worden
ware.
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b) Mit welchen MaRBnahmen will die Staatsregierung
die Einhaltung der Vorgaben fir die tagliche und
wdchentliche Arbeitszeit nach dem Arbeitszeitge-
setz sicherstellen?

Fur den Vollzug des ArbZG sind die Gewerbeaufsichtsamter
zusténdig. Die Gewerbeaufsichtsamter Uberprifen Gberwie-
gend anlassbezogen die Einhaltung des ArbZG. Die Staats-
regierung halt diese Vorgehensweise fir angemessen und
bewahrt.

5.  Wie soll der gesetzliche Mindestlohn zukinftig in
den Ausschreibungsverfahren fur offentliche Auf-
trage bertcksichtigt werden?

Nach den Ausfuhrungen des fir Ausschreibungsverfahren

fur offentliche Auftrge zustandigen Staatsministeriums fir

Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie werden

offentliche Auftrage ausschlie3lich an gesetzestreue und

zuverléassige Unternehmen vergeben. Im Vergabeverfahren
wird daher durch den 6éffentlichen Auftraggeber unter ande-
rem gepruft, ob die Bieter einen schwerwiegenden Verstof3
gegen ihre Verpflichtung zur Zahlung des gesetzlichen Min-
destlohns begangen haben. Dies erfolgt entweder durch die

Einholung von Eigenerklarungen beim Bieter bzw. durch

eine Abfrage beim Gewerbezentralregister. Gesetzliche

Grundlage hierfur ist § 19 MiLoG. Offentliche Auftragge-

ber missen gemal § 19 Abs. 3 MiLoG im Vergabeverfah-

ren entweder beim Gewerbezentralregister Auskiinfte Uber
rechtskraftige Buf3geldbescheide wegen einer Ordnungs-
widrigkeit nach § 21 Abs. 1 oder Abs. 2 MiLoG anfordern
ober von den Bewerbern eine Eigenerklarung verlangen,

dass die Voraussetzungen fiur einen Ausschluss nach § 19

Abs. 1 MiLoG nicht vorliegen. Bei Auftragen ab einem Wert

von 30.000 Euro netto fordert der 6ffentliche Auftraggeber

fur den Bewerber, der den Zuschlag erhalten soll, vor der

Zuschlagserteilung zwingend eine Auskunft aus dem Ge-

werbezentralregister an (§ 19 Abs. 4 MiLoG).

Zur Umsetzung der neuen EU-Vergaberichtlinien wird
der Bund auch die entsprechenden Vorschriften im Gesetz
gegen Wettbewerbsbeschrankungen (GWB) reformieren.
Der Bund wird in diesem Zusammenhang unter anderem
klarstellen, dass auch bei der Ausfiihrung von Auftragen
der bundesweit einheitlich geltende gesetzliche Mindest-
lohn einzuhalten ist. Der Bundesgesetzgeber beabsichtigt
damit die Einhaltung dieser allgemein geltenden Verpflich-
tung, auch Uber das Vergaberecht nochmals zu flankieren.
Der aktuell vorliegende Referentenentwurf des Bundes-
ministeriums fur Wirtschaft und Energie sieht in § 128
Abs. 1 der Entwurfsfassung eine entsprechende Verpflich-
tung unter anderem zur Einhaltung der Vorgaben des MiLoG
Vor.

Die tatsachliche Zahlung von Mindestléhnen kann jedoch
erst wahrend der Ausfuhrung von Auftrdgen und nicht be-
reits im Vergabeverfahren Gberprift werden. Zusténdig far
die Kontrolle der Einhaltung der nach dem MiLoG geltenden
Vorgaben sind gemaR § 14 die Behdrden der Bundeszoll-
verwaltung.

a) Sind der Staatsregierung bereits Falle bekannt, in
denen Unternehmen aufgrund von VerstéR3en ge-
gen das Mindestlohngesetz von der 6ffentlichen
Auftragsvergabe ausgeschlossen wurden?

Im Geschéftsbereich des zustdndigen Staatsministeriums
fur Wirtschaft und Medien, Energie und Technologie sind
bisher keine Falle bekannt geworden, in denen Unterneh-

men aufgrund von VerstéRen gegen das MiLoG von der 6f-
fentlichen Auftragsvergabe ausgeschlossen wurden.

b) Wie will die Staatsregierung sicherstellen, dass
Unternehmen, die gegen Bestimmungen des Min-
destlohngesetzes verstofRen, zukunftig von der
Vergabe offentlicher Auftrage ausgeschlossen
werden?

Vgl. Antwort zu Frage 5.

6. Liegen der Staatsregierung Erkenntnisse Uber die
bisherige Evaluierung des Mindestlohngesetzes
durch das Bundesministerium fur Arbeit und Sozi-
ales (BMAS) vor?

Das BMAS hat am 30. Juni 2015 die ,Bestandsaufnahme

Einflhrung des allgemeinen Mindestlohnes in Deutschland

Juni 2015" vorgelegt. Die Ausarbeitung ist online abrufbar

auf der Mindestlohn-Homepage des BMAS unter www.der-

mindestlohn-wirkt.de.

In der Bestandsaufnahme kiindigt das BMAS auch einige
Anderungen der Mindestlohnregelungen an, die per Verord-
nung umgesetzt werden sollen. Anderungen sind danach im
Wesentlichen fur folgende Bereiche geplant:

e In den fir Schwarzarbeit anfalligen Branchen wird die
Einkommensschwelle, ab der die Arbeitszeitaufzeich-
nungspflicht entfallt, von 2.958 Euro auf 2.000 Euro brut-
to abgesenkt, soweit das sich hieraus ergebende Netto-
entgelt in den 12 Monaten zuvor regelméaRig ausgezahlt
wurde.

+ Die Aufzeichnung von Uberstunden nach dem Arbeits-
zeitgesetz (ArbZG) soll nicht mehr durch den Zoll Uber-
pruft werden. Die nach dem ArbZG bestehenden Ver-
pflichtungen bleiben bestehen, werden aber wie friher
ausschlieBlich durch die zustandigen Behérden kontrol-
liert.

« Bei der Beschaftigung von Ehegatten, eingetragenen Le-
benspartnern, Kindern und Eltern des Arbeitgebers ent-
fallen die Aufzeichnungspflichten.

Beziglich der Ausnahme des Ehrenamts vom MiLoG soll

der Begriff ,Ehrenamt” im Birgerlichen Gesetzbuch (BGB)

definiert werden. Es soll zudem gegenuber den Behdrden
der Zollverwaltung klargestellt werden, dass sowohl bei der
zivilrechtlichen ,Auftraggeberhaftung” als auch bei der An-
wendung der Bul3geldvorschriften ein ,eingeschrankter* Un-
ternehmerbegriff zugrunde gelegt wird. Dabei Ubernimmt ein

Unternehmen nur die Verantwortung fur beauftragte Unter-

nehmen, wenn eigene vertraglich tbernommene Pflichten

weitergegeben werden.

a) Welche Aussagen lassen sich in Bezug auf die in
der IFO-Prognose vorhergesagten Arbeitsplatz-
verluste unter Bertcksichtigung der aktuellen Ar-
beitsmarktdaten machen?

Hinsichtlich der beschéaftigungswirksamen Auswirkungen
des gesetzlichen Mindestlohns gab es insbesondere vor
dessen Einflihrung zum 01.01.2015 diverse Prognosen und
Szenarien mit unterschiedlichen Aussagen. Unter anderem
auch das ifo-Institut hat sich zum gesetzlichen Mindestlohn
geéulert und negative Beschaftigungseffekte prognosti-
ziert. Laut Kurzbericht 6/2015 des Instituts fur Arbeitsmarkt-
und Berufsforschung (IAB) zur Reichweite des Mindestlohns
in deutschen Betrieben seien hingegen die Beschaftigungs-
wirkungen aus 6konomisch theoretischer Sicht unbestimmt.
Belastbare Aussagen konnten im Ubrigen derzeit noch nicht
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getroffen werden. Das Risiko von Jobverlusten steige aber
mit der H6he des Mindestlohns und mit der Zahl der betrof-
fenen Beschéftigten in einem Betrieb.

Prognosen stellen grundsatzlich interessante Quellen zur
Meinungsbildung dar, sind jedoch immer mit gewissen Prog-
noserisiken verknupft.

b) Wie bewertet die Staatsregierung die wissen-
schaftliche Qualitat aktueller Prognosen lber das
Wachstum der Schattenwirtschaft als Folge des
gesetzlichen Mindestlohns?

Eine Bewertung der wissenschaftlichen Qualitét von Prog-
noseaussagen ist nicht Aufgabe der Staatsregierung.

7. Wie will die Staatsregierung die Umsetzung des
gesetzlichen Mindestlohns in den besonders
problematischen Branchen des Baugewerbes, des
Gaststatten- und Hotelgewerbes, des Transport-
und Logistikgewerbes, des Schaustellergewerbes,
der Forstwirtschaft, der Gebaudereinigung des
Messebaus und der Fleischwirtschaft genau kont-
rollieren?

Die Staatsregierung hat keine Zustandigkeit hinsichtlich der

Kontrolle der Einhaltung des allgemeinen Mindestlohns.

Wie in der Schriftlichen Anfrage selbst dargestellt, liegt die

Zustandigkeit hierfur bei den Behdrden der Zollverwaltung

(8 14 MiLoG), die als Bundesbehorden dem Bundesministe-

rium der Finanzen unterstehen.

a) Wie viele Falle von Schwarzarbeit und falscher
Lohnabrechnung sind der Staatsregierung in den
genannten Branchen in den vergangenen finf Jah-
ren bekannt geworden?

Der Staatsregierung liegen keine eigenen Kenntnisse vor.

Die um Stellungnahme gebetene Bundesfinanzdirektion

Siidost hat mitgeteilt, dass ihr eine Beantwortung der Frage

in der konkret gestellten Weise nicht méglich sei, da nicht de-
finiert werde, was mit Schwarzarbeit oder falscher Lohnab-
rechnung gemeint sei. Sie weist darauf hin, dass Schwarz-
arbeit als Oberbegriff alle Tatbestdnde umfasse, fir welche
die FKS im Rahmen ihrer Prifaufgaben zusténdig sei. Hier-
zu gehoren u. a. das Sozialversicherungs-, Auslander- und
Sozialleistungsrecht sowie die Kontrolle des Mindestlohns.
Die FKS gehe regelméRig von einem ganzheitlichen Prifan-
satz aus, das heil3t, bei jedem Arbeitgeber werden alle in
Betracht kommenden Prifaufgaben abgedeckt.

Nach Mitteilung der Bundesfinanzdirektion Stidost wurden
im Zeitraum 01.05.2010 bis 31.12.2014 durch die FKS in
Bayern in allen Branchen insgesamt 31.420 Ordnungswid-
rigkeitenverfahren und 57.335 Strafverfahren eingeleitet.
Hierbei sind auch Ermittlungsverfahren enthalten, welche
aufgrund drtlicher Zustandigkeit an andere Hauptzollamter
aulRerhalb Bayerns bzw. umgekehrt nach Bayern abgege-
ben wurden.

b) Welche Unterstitzung und Beratung erhalten be-
troffene Arbeitnehmer tber die Moglichkeiten der
Anzeigeerstattung und gerichtlichen Geltendma-
chung von Lohnansprichen?

Grundsétzlich gilt, dass Lohnanspriiche ebenso wie ande-
re vorenthaltene Arbeitnehmerrechte (zum Beispiel Urlaub)
von den betroffenen Arbeitnehmern selbst gegeniiber dem
Arbeitgeber, gegebenenfalls gerichtlich, geltend gemacht
werden missen.

Neben der von der Arbeitsgemeinschaft der bayerischen
Handwerkskammern sowie vom Info-Zentrum Migration und
Arbeit in Minchen angebotenen Beratung fur Beschaftigte
erfolgt diese auch durch die DGB-Beratungsstellen ,Faire
Mobilitat".



